
  
Die Miniserin für Arbeit, Gleichstellung und Soziales hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 30. Juli 2012 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Jacqueline Bernhardt, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Inklusion in den Kindertagesstätten Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

1. Wie viele Kinder mit körperlichen und/oder geistigen Behinderungen 
werden gegenwärtig in welchen Kindertagesstätten in Mecklenburg-
Vorpommern betreut (bitte aufgeschlüsselt nach Alter der Kinder, 
Name und Art der Einrichtung, Landkreisen und kreisfreien Städten)? 

 
 
 
Aus dem Bericht zur Situation von Menschen mit Behinderungen in Mecklenburg-
Vorpommern vom November 2011 (Tabelle 6-1, Seite 121) geht hervor, dass im Berichtsjahr 
2010 2.043 Kinder wegen körperlicher oder geistiger Behinderung Eingliederungshilfe nach 
dem Zwölften Buch Sozialgesetzbuch (SGB XII) beziehungsweise Eingliederungshilfe wegen 
seelischer Behinderung nach dem Achten Buch Sozialgesetzbuch (SGB VIII) erhielten. 
Davon wurden 196 Kinder in Sondereinrichtungen und 1.847 Kinder in integrativen 
Kindertageseinrichtungen betreut. 
 
Weitere Angaben liegen der Landesregierung nicht vor. Im Übrigen wird auf die Antworten 
zu den Fragen 2 und 3 verwiesen. 
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2. Wie viele integrative Kindertagesstätten in welcher Trägerschaft gab 

bzw. gibt es aktuell in Mecklenburg-Vorpommern und wo sind diese 
verortet (bitte aufgeschlüsselt nach Anzahl und Name der Einrichtung, 
Landkreisen und kreisfreien Städte im Zeitraum von 1992 bis 2012)? 

 
 
 
Der Landesregierung liegt als aktuelles Verzeichnis über integrative Kindertageseinrich-
tungen das Einrichtungsverzeichnis „Kindertageseinrichtungen in Mecklenburg-
Vorpommern“ des vormaligen Landesjugendamtes mit Stand zum April 2011 vor. Das 
Einrichtungsverzeichnis wird nicht mit einer festen Stichtagsregelung und nicht im Sinne 
einer standardisierten Fortschreibung geführt. Eine Aufschlüsselung nach den erfragten 
Zeiträumen kann deshalb nicht erfolgen.  
 
Die nachfolgende Aufstellung spiegelt Angaben zur Anzahl und zur Verortung der 
integrativen Kindertageseinrichtungen und zur jeweiligen Trägerschaft im Jahr 2011 wieder. 
 
Universitäts- und Hansestadt Greifswald 
 
Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
1 Aktion Sonnenschein M/V e. V. 

Makarenkostraße 08 
17491 Greifswald 

Integrative Montessori-Kindertagesstätte 
Makarenkostraße 8/Helsinkiring 5 
17491 Greifswald 

2 Universitäts- und Hansestadt 
Greifswald 
Jugendamt 
Goethestraße 2 a 
17489 Greifswald 

Integrative Kindertagesstätte 
„Regenbogen“ 
Ernsthofer Wende 5 
17491 Greifswald 

3 Universitäts- und Hansestadt 
Greifswald 
Jugendamt 
Goethestraße 2 a 
17489 Greifswald 

Integrative Kindertagesstätte  
„Weg ins Leben“ 
Schillstraße 3 
17489 Greifswald 

4 Universitäts- und Hansestadt 
Greifswald 
Jugendamt 
Goethestraße 2 a 
17489 Greifswald 

Integrativer Kinderhort „Kunterbunt“ 
Wolgaster Straße 62 
17493 Greifswald  

5 Johanna-Odebrecht-Stiftung 
Gützkower Landstraße 69 
17489 Greifswald 

Hort des Evangelischen Schulzentrums der 
Martinschule 
Loissiner Wende 5 
17491 Greifswald 

6 Berufsfachschule Greifswald GmbH 
Pappelallee 1 
17489 Greifswald  
 

Sprachheilkindergarten  
„Käpt'n Sprechdachs“ 
Pappelallee 1 
17489 Greifswald   
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Stadt Neubrandenburg 
 
Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

7 Jugend- und Sozialwerk  
gemeinnützige GmbH 
Mühlenfeld 12 
16515 Oranienburg  

Integrative Kindertagesstätte „Ökolino“ 
Birkenstraße 19 
17033 Neubrandenburg 

8 Förderkreis JUL (Eigenname) 
gemeinnützige GmbH 
Wohlsborner Straße 2 
99427 Weimar 

Kindertagesstätte „Wirbelwind“ 
Hufeisenstraße 82/84 
17034 Neubrandenburg 

9 Internationaler Bund - Freier Träger der 
Jugend-,Sozial- und Bildungsarbeit  
e. V. Verbund Nord - 
Einrichtung Neubrandenburg 
Robert-Blum-Straße 34 
17033 Neubrandenburg 

Kindertagesstätte „Lütt Matten“ 
Ikarusstraße 1 
17036 Neubrandenburg 

10 Jugend- und Sozialwerk  
gemeinnützige GmbH 
Mühlenfeld 12 
16515 Oranienburg 

Integrative Kindertagesstätte „Pusteblume“ 
Lilo-Hermann-Straße 48 
17033 Neubrandenburg 

11 Lebenshilfe für Behinderte 
Neubrandenburg e. V. 
Einsteinstraße 2 
17036 Neubrandenburg  

Integrative Kindertagesstätte 
Einsteinstraße 12 
17036 Neubrandenburg 
 

12 Lebenshilfe für Behinderte 
Neubrandenburg e. V. 
Einsteinstraße 2 
17036 Neubrandenburg  

Hort der Lebenshilfe für Behinderte 
Neubrandenburg e. V. 
Robert-Koch-Straße 52 
17036 Neubrandenburg  

13 Behindertenverband  
Neubrandenburg e. V. 
Am Blumenborn 23 
17033 Neubrandenburg  

Integrative Kindertagesstätte  
„Maja und Willy“ 
Seestraße 10 
17033 Neubrandenburg   

14 Behindertenverband  
Neubrandenburg e. V. 
Am Blumenborn 23 
17033 Neubrandenburg 

Integrative Kindertagesstätte 
„Sonnenschein“ 
Max-Adrion-Straße 49 
17034 Neubrandenburg   

15 AWO Kinder- und Jugenddienste 
gGmbH 
Feldmark 1 
17034 Neubrandenburg  

Integrative Kindertagesstätte  
„Am Sattelplatz“ 
Am Sattelplatz 9 - 11 
17034 Neubrandenburg  

16 AWO Kinder- und  
Jugenddienste gGmbH 
Feldmark 1 
17034 Neubrandenburg 

Integrative Kindertagesstätte „Monckeshof“ 
Monckeshofer Straße 1 b 
17034 Neubrandenburg   

17 Förderkreis JUL (Eigenname) 
gemeinnützige GmbH 
Wohlsborner Straße 2 
99427 Weimar  

Integrative Kindertagesstätte  
„Blümchen am Wall“ 
Badstüberstraße 17/24 
17033 Neubrandenburg 
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Hansestadt Rostock 
 

Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
18 Deutsches Rotes Kreuz 

Kreisverband Rostock e. V. 
Abteilung Kinder-, Jugend-  
und Familienhilfe 
Erich-Schlesinger-Straße 37 
18059 Rostock 

Integrative Kindertagesstätte „Steppkeland“ 
Berringerstraße 33 
18146 Rostock 
 

19 Deutsches Rotes Kreuz 
Kreisverband Rostock e. V. 
Abteilung Kinder-, Jugend-  
und Familienhilfe 
Erich-Schlesinger-Straße 37 
18059 Rostock 

Integrative Kindertagesstätte „Lindenpark“ 
Feldstraße 54 
18057 Rostock 
 

20 Deutsches Rotes Kreuz 
Kreisverband Rostock e. V. 
Abteilung Kinder-, Jugend-  
und Familienhilfe 
Erich-Schlesinger-Straße 37 
18059 Rostock 

Integrative Kindertagesstätte  
„Benjamin Blümchen“ 
Gedser Straße 8 
18107 Rostock 
 

21 Deutsches Rotes Kreuz 
Kreisverband Rostock e. V. 
Abteilung Kinder-, Jugend-  
und Familienhilfe 
Erich-Schlesinger-Straße 37 
18059 Rostock 

Integrative Kindertagesstätte 
„Haus Sonnenschein“ 
Lomonossowstraße 25 
18059 Rostock 
 

22 Deutsches Rotes Kreuz 
Kreisverband Rostock e. V. 
Abteilung Kinder-, Jugend-  
und Familienhilfe 
Erich-Schlesinger-Straße 37 
18059 Rostock 

Kindertagesstätte „Flotte Waldkäfer“ 
Etkar-André-Straße 52 
18069 Rostock 

23 Deutsches Rotes Kreuz 
Kreisverband Rostock e. V.  
Abteilung Kinder-, Jugend-  
und Familienhilfe 
Erich-Schlesinger-Straße 37 
18059 Rostock 

Kindertagesstätte „Butzemannhaus“ 
Kopernikusstraße 16 a 
18057 Rostock 

24 Deutsches Rotes Kreuz 
Kreisverband Rostock e. V. 
Abteilung Kinder-, Jugend- 
 und Familienhilfe 
Erich-Schlesinger-Straße 37 
18059 Rostock 

Kindertagesstätte „Zum Lebensbaum“ 
Zum Lebensbaum 16 
18147 Rostock 
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Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
25 Deutsches Rotes Kreuz 

Kreisverband Rostock e. V. 
Abteilung Kinder-, Jugend-  
und Familienhilfe 
Erich-Schlesinger-Straße 37 
18059 Rostock 

Deutsches Rotes Kreuz 
DRK - Hort Goethestraße 
mit Außenhort St. Georg - Grundschule 
Goethestraße 1 
18055 Rostock 

26 Gemeinnützige Gesellschaft für 
Kinder- und Jugendhilfe des Arbeiter 
Samariter Bundes mbH 
Schleswiger Straße 6 
18109 Rostock 

Kinderhaus „Krup unner“ 
Hafenbahnweg 18 
18147 Rostock 

27 Katholische Christusgemeinde 
Häktweg 4 - 6 
18057 Rostock 

Katholische Kindertagesstätte „St. Martin“ 
Mendelejewstraße 18 
18059 Rostock 

28 Katholische Kirchgemeinde  
„St. Thomas Morus" 
Thomas-Morus-Straße 4 
18106 Rostock 

Katholische Kindertagesstätte  
„St. Thomas Morus” 
Thomas-Morus-Straße 4 a 
18106 Rostock 

29 Volkssolidarität Kreisverband der 
Hansestadt Rostock e. V. 
Etkar-André-Straße 53 a 
18069 Rostock 

Integrative Kindertagesstätte 
„Knirpsenland“ 
Gerüstbauerring 40 
18109 Rostock 

30 Volkssolidarität Kreisverband der 
Hansestadt Rostock e. V. 
Etkar-André-Straße 53 a 
18069 Rostock 

Integrative Kindertagesstätte „Anne Frank“ 
Goerdeler Straße 20 
18069 Rostock 
   

31 Volkssolidarität Kreisverband der 
Hansestadt Rostock e. V. 
Etkar-André-Straße 53 a 
18069 Rostock 

Integrative Kindertagesstätte 
„Toitenwinkler Zwergenhaus“ 
Pablo-Picasso-Straße 37 
18147 Rostock   

32 Volkssolidarität Kreisverband der 
Hansestadt Rostock e. V. 
Etkar-André-Straße 53 a 
18069 Rostock 

Integrative Kindertagesstätte  
„Lütt Kinnerhus“ 
Usedomer Straße 50 
18107 Rostock 

33 Volkssolidarität Kreisverband der 
Hansestadt Rostock e. V. 
Etkar-André-Straße 53 a 
18069 Rostock 

Integrative Kindertagesstätte „Spielkiste“ 
Waldemarstraße 31 
18057 Rostock 
 

34 Diakonieverein des Kirchenkreises 
Rostock  
Rostocker Stadtmission e. V. 
Bergstraße 10 
18057 Rostock 

Integrative Kindertagesstätte 
„Sonnenkinderhaus“ 
Helsinkier Straße 40 
18107 Rostock 
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Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
35 Diakonieverein des Kirchenkreises 

Rostock  
Rostocker Stadtmission e. V. 
Bergstraße 10 
18057 Rostock 

Integrative Kindertagesstätte „Regenbogen“ 
Kolumbusring 20 
18106 Rostock 
 

36 Diakonieverein des Kirchenkreises 
Rostock 
Rostocker Stadtmission e. V. 
Bergstraße 10 
18057 Rostock  

Integrative Kindertagesstätte „Hummelhus“ 
Alexander-Makarenko-Straße 1 
18106 Rostock 
 
 

37 Institut Lernen & Leben e. V. 
Tessiner Straße 17 
18055 Rostock 

Integrative Kindertagesstätte  
„Haus Sonnenblume“ 
Ratzeburger Straße 6 
18109 Rostock 

38 
 

Institut Lernen & Leben e. V. 
Tessiner Straße 17 
18055 Rostock 
 

Integrative Kindertagesstätte 
„Am Friedrich-Franz-Bahnhof“ 
Bahnhofstraße 34 
18055 Rostock 

39 Lebenshilfe für Menschen mit 
Behinderung 
Rostock und Umland  
gemeinnützige GmbH 
August-Bebel-Straße 89 
18055 Rostock 

Integrative Kindertageseinrichtung 
„Sandmännchen“ 
Georg-Adolf-Demmler-Str. 12 
18146 Rostock 

40 Gemeinnützige Gesellschaft für 
Kinder- und Jugendhilfe des Arbeiter 
Samariter Bund mbH 
Schleswiger Straße 6 
18109 Rostock 

Integrative Kindertagesstätte 
„Tierhäuschen“ 
Schweriner Straße 18 
18069 Rostock 

41 AWO - Sozialdienst Rostock 
gemeinnützige GmbH 
Albert-Tischbein-Straße 48 
18109 Rostock 

Integrative Kindertagesstätte „Rappelkiste“ 
Brahestraße 6 a 
18059 Rostock 
 

42 AWO - Sozialdienst Rostock 
gemeinnützige GmbH 
Albert-Tischbein-Straße 48 
18109 Rostock 

Integrative Kindertagesstätte 
„Kinderhaus am Warnowpark“ 
Segelmacherweg 25 
18109 Rostock 

43 AWO - Sozialdienst Rostock 
gemeinnützige GmbH 
Albert-Tischbein-Straße 48 
18109 Rostock 

Öko-Kindertagesstätte „Stadtweide“ 
Stadtweide Reihenhäuser 31 
18059 Rostock 

44 Katholische Christusgemeinde 
Häktweg 4 - 6 
18057 Rostock 

Katholische Kindertagesstätte „St. Martin“ 
Mendelejewstraße 18 
18059 Rostock 
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Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
45 Diakonieverein des  

Kirchenkreises Rostock 
Rostocker Stadtmission e. V. 
Bergstraße 10 
18057 Rostock 

Kindertagesstätte „Märchenland“ 
Albert-Schweitzer-Straße 25 
18147 Rostock 

46 Integral gemeinnützige GmbH 
Augustenstraße 24 
18055 Rostock 

Integrative Kindertagesstätte 
Augustenstraße 24 
18055 Rostock 

47 Integral gemeinnützige GmbH 
Augustenstraße 24 
18055 Rostock 

Integrative Kindertagesstätte 
Maxim-Gorki-Straße 28 
18106 Rostock 

48 Integral gemeinnützige GmbH 
Augustenstraße 24 
18055 Rostock 

Integrative Kindertagesstätte 
Martin-Andersen-Nexö-Ring 8 
18106 Rostock 

49 Behindertenverband Rostock e. V. 
Henrik-Ibsen Straße 20 
18055 Rostock 

Kinderfördertagesstätte „Kringelhaus“ 
Pawlowstraße 15 a 
18059 Rostock 

50 Soziale Dienste v. Oertzen GmbH 
Strandstraße 95 
18055 Rostock 

Integrative Kindertagesstätte „Spatzennest“ 
Adam-Johann-Krusenstern-Straße 12 
18106 Rostock 

51 Arbeiter-Samariter-Bund (ASB) 
Kreisverband Rostock e. V. 
Pablo-Picasso-Straße 36 
18147 Rostock 

Integrative Kindertagesstätte „Biene Maja“ 
Bützower Straße 11 
18109 Rostock 
 

 
 
Landeshauptstadt Schwerin 
 
Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
52 AWO Soziale Dienste gemeinnützige 

GmbH Westmecklenburg 
Justus-von-Liebig-Straße 29 
19063 Schwerin 

Integrative Kindertagesstätte „Görries“ 
Schulzenweg 10 
19061 Schwerin 
 

53 Diakoniewerk „Neues Ufer“ 
gemeinnützige GmbH 
Retgendorfer Straße 4 
19067 Rampe 

Evangelische Kindertagesstätte 
„Benjamin Blümchen“ 
Willi-Bredel-Straße 48 
19059 Schwerin 

54 Soziale Dienste gemeinnützige GmbH 
des ASB 
Ortsverband Schwerin e. V. 
Edgar-Bennert-Straße 11 
19057 Schwerin 

Integrative Kindertagesstätte 
„Zwergenhaus“ 
Edgar-Bennert-Straße 11 
19057 Schwerin 
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Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
55 Städtische Kindertageseinrichtungen 

der Landeshauptstadt Schwerin - Kita 
gemeinnützige GmbH 
Friesenstraße 29 
19059 Schwerin 

Integrative Kindertagesstätte 
„Feldstadtmäuse“ 
Demmlerstraße 11 - 13 
19053 Schwerin 
 

56 Städtische Kindertageseinrichtungen 
der Landeshauptstadt Schwerin - Kita 
gemeinnützige GmbH 
Friesenstraße 29 
19059 Schwerin 

Integrative Kindertagesstätte 
„Haus Sonnenschein“ 
Von-Stauffenberg-Straße 28 
19059 Schwerin 

57 Waldorfvereinigung Schwerin e. V. 
Schloßgartenallee 57 
19061 Schwerin 

Waldorfkindergarten Schlossgartenallee 
Schloßgartenallee 59 
19061 Schwerin 

58 Diakoniewerk „Neues Ufer“ 
gemeinnützige GmbH 
Retgendorfer Straße 4 
19067 Rampe 

Evangelisches integratives  
Montessori-Kinderhaus 
Robert-Havemann-Straße 16 
19061 Schwerin 

59 Diakoniewerk im nördlichen 
Mecklenburg gemeinnützige GmbH 
Am Wasserturm 4 
23936 Grevesmühlen 

Integrative Kindertagesstätte 
„Bärenkinder“ 
Schillerstraße 14 
19059 Schwerin 

 
 
Hansestadt Stralsund 
 
Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
60 Sozialdiakonisches Zentrum der 

evangelischen Kirchgemeinde  
St. Nikolai zu Stralsund 
gemeinnützige GmbH 
Hans-Fallada-Straße 10 
18435 Stralsund 

Evangelische Integrationskindertagesstätte 
„Arche Noah“ 
Hans-Fallada-Straße 10 
18435 Stralsund 

61 Deutsches Rotes Kreuz 
Kreisverband Stralsund e. V. 
Hafenstraße 21 
18439 Stralsund 

Integrative Kindertagesstätte „Am Bodden“ 
Boddenweg 
18439 Stralsund 

62 Internationaler Bund (IB) e. V. 
Verbundgeschäftsführung NORD 
Carl-Heydemann-Ring 55 
18437 Stralsund 

Kindertagesstätte „Käpt`n Blaubär“ 
Hellmuth-Heyden-Weg 8 
18435 Stralsund 

63 Internationaler Bund e. V. 
Verbundgeschäftsführung NORD 
Carl-Heydemann-Ring 55 
18437 Stralsund 

Horthaus - Außenstelle der  
IB-Kita „Lütt Matten“ 
An der Kupfermühle 3 a 
18437 Stralsund 
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Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
64 AWO Soziale Dienste Vorpommern 

gemeinnützige GmbH 
Am Kütertor 4 
18439 Stralsund 

Integrative Kindertagesstätte „Spielkiste“ 
Frankenwall 24 F 
18439 Stralsund 
 

65 Katholische Kirchgemeinde 
„Hl. Dreifaltigkeit“ 
Frankenstraße 39 
18439 Stralsund 

Katholische Kindertagesstätte 
„Marienkrone“ 
Tribseer Damm 1 a 
18437 Stralsund 

66 Montessori-Arbeitskreis Stralsund e. V. 
Sonnenhof 15 
18437 Stralsund 

Integratives Montessori-Kinderhaus 
Sonnenhof 15 
18437 Stralsund 

 
 
Hansestadt Wismar 
 
Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
67 Perspektive Wismar  

gemeinnützig GmbH 
Rudolf-Breitscheid-Straße 62 
23968 Wismar 

Integrative Kindertagesstätte  
„Seebad Wendorf“ 
Rudolf-Breitscheid-Straße 139 
23968 Wismar 

68 Perspektive Wismar  
gemeinnützig GmbH 
Rudolf-Breitscheid-Straße 62 
23968 Wismar 

Integrative Kindertagesstätte 
„Sonnenschein“ 
Prof.-Frege-Straße 76 
23970 Wismar 

69 Perspektive Wismar  
gemeinnützig GmbH 
Rudolf-Breitscheid-Straße 62 
23968 Wismar 

Integrativer Hort „Seeblick“ 
A.-Saefkow-Straße 9 
23968 Wismar 

70 Perspektive Wismar  
gemeinnützig GmbH 
Rudolf-Breitscheid-Straße 62 
23968 Wismar 

Kindertagesstätte „Spielhaus“ 
Hanns-Rothbarth-Straße 6 
23966 Wismar 

71 AWO Soziale Dienste  
gemeinnützige GmbH Wismar 
Erich-Weinert-Promenade 2 
23966 Wismar 

Kindertagesstätte „Emil-Grünbär-Haus“ 
Lilo-Hermann-Straße 1 
23968 Wismar 

72 Kinderwelt Wismar e. V. 
Philipp-Müller-Straße 14 
23966 Wismar  

Integrative Kindertagesstätte „Plappersnut“ 
Zanderstraße 2 
23966 Wismar 
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Landkreis Bad Doberan 
 
Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
73 Diakonieverein des  

Kirchenkreises Rostock 
Rostocker Stadtmission e. V. 
Bergstraße 10 
18057 Rostock 

Evangelische integrative Kindertagesstätte 
„Villa Regenbogen“ 
Strandstraße 11 
18225 Ostseebad Kühlungsborn 
 

74 Institut Lernen & Leben e. V. 
Tessiner Straße 17 
18055 Rostock 

Integrative Kindertagesstätte 
„Kleine Schlossgeister“ 
Schlossweg 15 b 
18182 Gelbensande 

75 Institut Lernen & Leben e. V. 
Tessiner Straße 17 
18055 Rostock 

Integrative Kindertagesstätte  
„Bummi“ 
Fritz-Reuter-Ring 31 
18233 Neubukow 

76 Kreisverband der Arbeiterwohlfahrt 
Bad Doberan e. V. 
Hauptstraße 22 
18236 Kröpelin 

Integrative Kindertagesstätte  
„Uns Windroos“ 
Thünenstraße 44 
18209 Bad Doberan 

77 Arbeiter-Samariter-Bund 
Regionalverband  
Warnow-Trebeltal e. V. 
Neue Dorfstraße 6 
18196 Dummerstorf 

Integrative Kindertagesstätte 
„Sonnenblume“ 
Neue Dorfstraße 5 
18196 Dummerstorf 
 

78 Arbeiter-Samariter-Bund 
Regionalverband  
Warnow-Trebeltal e. V. 
Neue Dorfstraße 6 
18196 Dummerstorf 

Integrative Kindertagesstätte 
„Ostseekrümel“ 
Unterdorf 12 
18182 Mönchhagen 
 

79 Stadt Tessin 
Am Markt 1 
18195 Tessin 

Integrative Kindertagesstätte  
„Villa Kunterbunt“/„Spielhaus“ 
Karl-Marx-Straße 18/20 
18195 Tessin 

80 Arbeiter-Samariter-Bund 
Regionalverband  
Warnow-Trebeltal e. V. 
Neue Dorfstraße 6 
18196 Dummerstorf 

Kindertagesstätte „Kinderland“ 
Bahnhofstraße 13 
18181 Graal-Müritz 

81 „Auf der Tenne“ e. V. 
Pankelower Weg 13 a 
18196 Dummerstorf 

Integrative Kindertagesstätte „Kinderland“ 
Moorweg 3/5 a 
18184 Broderstorf 

82 „Auf der Tenne“ e. V. 
Pankelower Weg 13 a 
18196 Dummerstorf 

Kinderhort „Storchennest“ 
An der Carbäk 
18184 Broderstorf 
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Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
83 „Auf der Tenne“ e. V. 

Pankelower Weg 13 a 
18196 Dummerstorf 

Integrative Kindertagesstätte 
„Buchenkopf“ 
Milchstraße 1 
18190 Groß Lüsewitz 

84 „Auf der Tenne“ e. V. 
Pankelower Weg 13 a 
18196 Dummerstorf 

Integrative Kindertagesstätte „Kattenkorf“ 
Rostocker Straße 9 
18196 Kavelstorf 

85 „Auf der Tenne“ e. V. 
Pankelower Weg 13 a 
18196 Dummerstorf 

Integrative Kindertagesstätte  
„Speelhus an de Rotbäk“ 
Bauernreihe 2 
18069 Lambrechtshagen 

86 „Auf der Tenne“ e. V. 
Pankelower Weg 13 a 
18196 Dummerstorf 

Integrative Kindertagesstätte 
„Spatzenhaus“ 
Alte Schule 2 
18059 Papendorf 

87 „Auf der Tenne“ e. V. 
Pankelower Weg 13 a 
18196 Dummerstorf 

Integrative Kindertagesstätte 
„Heidehummeln“ 
Buchenweg 1 
18182 Rövershagen 

88 „Auf der Tenne“ e. V. 
Pankelower Weg 13 a 
18196 Dummerstorf 

Integrative Kindertagesstätte 
„Siebenbuche“ 
Ribnitzer Straße 6 
18190 Sanitz 

89 Deutsches Rotes Kreuz  
Bad Doberan e. V. 
Seestraße 12 
18209 Bad Doberan 

Integrative Kindertagesstätte 
„Buchenbergzwerge“ 
Ehm-Welk-Straße 23 
18209 Bad Doberan 

90 Deutsches Rotes Kreuz  
Bad Doberan e. V. 
Seestraße 12 
18209 Bad Doberan 

Integrative Kindertagesstätte 
„Warnowkrümel“ 
Goethestraße 2 
18258 Schwaan 

91 Frau Gabriele Knitter 
Dorfstraße 6 
18246 Moisiall 

Integrative Kindertagesstätte 
„Hummelnest“ 
Dorfstraße 25 c 
18239 Reinshagen 
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Landkreis Demmin 
 
Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
92 Deutsches Rotes Kreuz 

Kreisverband Demmin e. V. 
Rosestraße 28 
17109 Demmin 

Integrative Kindertagesstätte 
„Kinderglück“ 
Rosestraße 38 
17109 Demmin 

93 Arbeiter-Samariter-Bund 
Kreisverband Demmin e. V. 
Ernst-Moritz-Arndt-Straße 33 
17109 Demmin 

Kindertagesstätte „Kinderland“ 
Ernst-Moritz-Arndt-Straße 33 
17109 Demmin 

94 AWO Sozialdienst gemeinnützige 
GmbH Demmin 
Straße des Friedens 3 
17153 Stavenhagen 

Integrative Kindertagesstätte 
„Sonnenkäfer“ 
Am Zachow 21/22 
17139 Malchin 

95 AWO Sozialdienst gemeinnützige 
GmbH Demmin 
Straße des Friedens 3 
17153 Stavenhagen 

Integrative Kindertagesstätte „Mischka“ 
Straße am Wasserturm 3 
17153 Stavenhagen 

96 Stadt Altentreptow 
Rathausstraße 1 
17087 Altentreptow 

Integrative Kindertagesstätte 
„Regenbogen“ 
Westphalstraße 4 
17087 Altentreptow 

97 Internationaler Bund - Freier Träger  
der Jugend-, Sozial- und Bildungs-
arbeit e. V. Verbund Nord - 
Einrichtung Neubrandenburg 
Robert-Blum-Straße 34 
17033 Neubrandenburg 

Kindertagesstätte „Gänseblümchen“ 
Dammstraße 18 
17129 Tutow 

98 Hansestadt Demmin 
Markt 1 
17109 Demmin  

Integrative Kindertagesstätte  
„Kinderhaus Regenbogen“ 
Wollweberstraße 18 
17109 Demmin 

 
 
Landkreis Güstrow 
 
Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
99 Güstrower Werkstätten Einrichtung für 

Menschen mit Behinderung gGmbH 
Koppelweg 13 
18273 Güstrow 

Integrative Kindertagesstätte  
„An der Buche“ 
Nils-Stensen-Straße 8 
17166 Teterow 
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Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
100 Deutsches Rotes Kreuz 

Kreisverband Güstrow e. V. 
Hagemeisterstraße 5 
18273 Güstrow 

Integrative Kindertagesstätte „Bärenhaus“ 
Bärstämmweg 16 
18273 Güstrow 
 

101 Diakonieverein Güstrow e. V. 
Platz der Freundschaft 14 c 
18273 Güstrow 

Evangelische Kindertagesstätte 
„Regenbogen“ 
Pfahlweg 2 
18273 Güstrow 

102 Heilpädagogisches Zentrum  
der Lebenshilfe Bützow - 
gemeinnützige GmbH 
Pfaffenstraße 8 
18246 Bützow 

Integrative Kindertagesstätte 
Rühner Landweg 21 
18246 Bützow 
 

103 Freie Schule Güstrow e. V. 
Waldweg 29 
18273 Güstrow 

Kindertagesstätte „Kleckerburg“ 
Bistede 5 
18273 Güstrow 

104 Lebenshilfe Güstrow e. V. 
Gustav-Adolf-Straße 8 
18273 Güstrow 

Integrative Kindertagesstätte „Medicus“ 
Friedrich-Trendelenburg-Allee 1 
18273 Güstrow 

105 Lebenshilfe Güstrow e. V. 
Gustav-Adolf-Straße 8 
18273 Güstrow 

Integrative Kindertagesstätte 
„Sonnenkinder“ 
Gustav-Adolf-Straße 8 
18273 Güstrow 

106 Lebenshilfe Güstrow e. V. 
Gustav-Adolf-Straße 8 
18273 Güstrow 

Integrative Kindertagesstätte 
„Schnatterstübchen“ 
Neue Straße 3 
17168 Jördenstorf 

107 Lebenshilfe Güstrow e. V. 
Gustav-Adolf-Straße 8 
18273 Güstrow 

Integrative Kindertagesstätte „Ostwind“ 
Straße der Freundschaft 6 
17166 Teterow 

 
 
Landkreis Ludwigslust 
 
Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
108 Arbeiterwohlfahrt Kreisverband 

Ludwigslust e. V. 
Am Alten Forsthof 8 
19288 Ludwigslust 

AWO Integrative Kindertagesstätte 
„Amtsbergspatzen“ 
Friedrich-Tarnow-Straße 19 
19243 Wittenburg 

109 Arbeiterwohlfahrt Kreisverband 
Ludwigslust e. V. 
Am Alten Forsthof 8 
19288 Ludwigslust 

AWO Kindertagesstätte „Kinderland“ 
Einrichtung mit besonderem 
pädagogischen Profil  
Montessori-Pädagogik 
Fritz-Reuter-Straße 30 a 
19258 Boizenburg 
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Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
110 DRK Soziale Betreuungsgesellschaft 

Ludwigslust mbH 
Bahnhofsstraße 6 
19288 Ludwigslust 

Integrative Kindertagesstätte 
„Birkenwäldchen“ 
Schillerplatz 10 
19300 Grabow 

111 DRK - Kreisverband  
Ludwigslust e. V. 
Bahnhofstraße 6 
19288 Ludwigslust 

DRK-Kindertagesstätte „An der Quöbbe“ 
An der Quöbbe 35 
19258 Boizenburg 

112 DRK - Kreisverband  
Ludwigslust e. V. 
Bahnhofstraße 6 
19288 Ludwigslust 

Integrative Kindertagesstätte „Spielhaus“ 
Klingbergstraße 45 
19258 Boizenburg 

113 DRK Soziale Betreuungsgesellschaft 
Ludwigslust mbH 
Bahnhofsstraße 6 
19288 Ludwigslust 

DRK Kindertagesstätte „Regenbogenland“ 
mit Hortaußenstellen 
Roggenfelder Straße 40 
19303 Dömitz 

114 Stift Bethlehem Diakonissen- und 
Krankenhaus Ludwigslust 
Bahnhofstraße 20 
19288 Ludwigslust 

Kindertagesstätte „Bullerbü“ 
Kirchenplatz 2 
19294 Conow 

115 Stadt Hagenow 
Lange Straße 28 - 32 
19230 Hagenow 

Integrative Kindertagesstätte 
„Matroschka“ 
Möllner Straße 18 - 20 
19230 Hagenow 

116 Stadt Ludwigslust 
Schloßstraße 38 
19288 Ludwigslust 

Integrative Kindertagesstätte „Parkviertel“ 
Johann-Georg-Barca-Straße 17/19 
19288 Ludwigslust 

117 Jessenitzer Aus- und  
Weiterbildung e. V. 
Schlossstraße 2 
19249 Jessenitz-Dorf 

Kindertagesstätte „Wichtelwelt“ 
Schloßstraße 2 b 
19249 Jessenitz/Dorf 

118 Bernostiftung Katholische Stiftung für 
Schule und Erziehung in Mecklenburg 
Bleicherufer 5 
19053 Schwerin 

Hort an der Edith-Stein-Schule 
Hamburger Tor 4 a 
19288 Ludwigslust 

119 Katholische Pfarrgemeinde  
„St Helena“ 
Schloßstraße 11 
19288 Ludwigslust 

Montessori-Kinderhaus „St. Helena“ 
Schloßfreiheit 9 
19288 Ludwigslust 

120 Katholische Pfarrgemeinde  
„St Helena“ 
Schloßstraße 11 
19288 Ludwigslust 

Montessori-Kinderhaus „St. Julie Billiart“ 
Kietz 23 
19306 Neustadt-Glewe 
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Landkreis Mecklenburg-Strelitz 
 
Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
121 Diakoniewerk des Kirchenkreises 

Stargard gemeinnützige GmbH 
Töpferstraße 13 
17235 Neustrelitz 

Evangelische Kindertagesstätte 
„Regenbogen“ 
Grünower Straße 12 
17258 Feldberger Seenlandschaft 

122 Diakoniewerk des Kirchenkreises 
Stargard gemeinnützige GmbH 
Töpferstraße 13 
17235 Neustrelitz 

Evangelische Kindertagesstätte 
„Kienäppel“ 
Schillerstraße 26 
17235 Neustrelitz 

123 AWO Mecklenburg-Strelitz 
gemeinnützige GmbH 
Friedrich-Ludwig-Jahn-Straße 12 a 
17235 Neustrelitz 

Kindertagesstätte „Zum Spatzennest“ 
Ratteyer Damm 2 
17349 Schönbeck 

124 Trägerwerk Soziale Dienste 
in M-V e. V. 
Frauenstraße 28 
17109 Demmin 

Integrative Kindertagesstätte  
„Am Märchenwald“ 
Dewitzer Chaussee 11 a 
17094 Burg Stargard 

125 Vereinigte Evangelisch-Lutherische 
Kirchgemeinde „St. Marien“ Friedland 
Riemann-Straße 20 
17098 Friedland 

Evangelische integrative Kindertagesstätte 
„Benjamin“ 
Am Pferdemarkt 53 
17098 Friedland 

126 Diakoniewerk des Kirchenkreises 
Stargard 
gemeinnützige GmbH 
Töpferstraße 13 
17235 Neustrelitz 

Evangelische integrative Kindertagesstätte 
„Marienkäfer“ 
Seestraße 19 
17235 Neustrelitz 

127 Deutsches Rotes Kreuz 
Kreisverband Mecklenburgische 
Seenplatte e. V. 
Lessingstraße 70 
17235 Neustrelitz 

Integrative Kindertagesstätte „Spatzenhus“ 
In den Wällen 6 
17255 Wesenberg 

128 Lebenshilfe für Menschen mit geistiger 
Behinderung Neustrelitz e. V.  
- Vorstand - 
Am Heizkraftwerk 15 
17235 Neustrelitz 

Integrative Kindertagesstätte  
„Buntes Leben“ 
Am Heizkraftwerk 15 
17235 Neustrelitz 
 

129 Familienzentrum Mirow e. V. 
Peetscher Weg 1 b 
17252 Mirow 

Integrative Kindertagesstätte  
„Am Weinberg“ 
Peetscher Weg 1 b 
17252 Mirow 

130 Behindertenverband  
Neubrandenburg e. V. 
Am Blumenborn 23 
17033 Neubrandenburg 

Kindertagesstätte „Löwenzahn“ 
Parkstraße 20 
17039 Chemnitz 
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Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
131 Integrative Kindertagesstätte der 

Arbeiterwohlfahrt 
Ortsverein Petersdorf e. V. 
Dorfstraße 42 
17348 Petersdorf 

Integrative Kindertagesstätte 
„Regenbogen“ 
Dorfstraße 42 
17348 Petersdorf 
 

132 Evangelisch-Lutherische Pfarre 
Bredenfelde 
Am Presterpohl 04 
17348 Woldegk/Bredenfelde 

Evangelische Kindertagesstätte  
„König Joas“ 
Am Wanderweg 1 
17348 Woldegk/Ortsteil Bredenfelde 

133 Dorf Seewalde gGmbH 
Nr. 2 
17255 Wustrow Ortsteil Seewalde 

Initiative Waldorfkindergarten Seewalde 
Seewalde 4 
17255 Wustrow 

 
 
Landkreis Müritz 
 
Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
134 Deutsches Rotes Kreuz 

Kreisverband Mecklenburgische 
Seenplatte e. V. 
Lessingstraße 70 
17235 Neustrelitz 

Integrative Kindertagesstätte  
„Haus Sonnenschein“ 
Goethestraße 20 a 
17192 Waren (Müritz) 
 

135 Arbeiterwohlfahrt Müritz 
gemeinnützige GmbH 
Richard-Wossidlo-Straße 5 b 
17192 Waren (Müritz) 

Integrative Kindertagesstätte 
„KunterbuntesKinderland“ 
Clara-Zetkin-Ring 1 - 2 
17213 Malchow 

136 Arbeiterwohlfahrt Müritz 
gemeinnützige GmbH 
Richard-Wossidlo-Straße 5 b 
17192 Waren (Müritz) 

Kindertagesstätte „Regenbogenland“ 
Dorfstraße 20 a 
17192 Kargow 

137 Arbeiterwohlfahrt Müritz 
gemeinnützige GmbH 
Richard-Wossidlo-Straße 5 b 
17192 Waren (Müritz) 

Integrative Kindertagesstätte „Wirbelwind“ 
Neue Straße 31 
17219 Möllenhagen 

138 Arbeiterwohlfahrt Müritz 
gemeinnützige GmbH 
Richard-Wossidlo-Straße 5 b 
17192 Waren (Müritz) 

Integrative Kindertagesstätte 
„Plappermühle“ 
Am Mühlentor 15 
17207 Röbel 

139 Arbeiterwohlfahrt Müritz 
gemeinnützige GmbH 
Richard-Wossidlo-Straße 5 b 
17192 Waren (Müritz) 

Integrative Kindertageseinrichtung 
„Plappermühle“ 
Haus II 
Am Gotthunskamp 12 
17207 Röbel 
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Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
140 Arbeiterwohlfahrt Müritz 

gemeinnützige GmbH 
Richard-Wossidlo-Straße 5 b 
17192 Waren (Müritz) 

Integrative Kindertagesstätte  
„Spielhaus Kunterbunt“ 
Kirschenweg 3 
17192 Waren (Müritz) 

141 Schulz und Kuchenbecker GbR 
Bahnhofstraße 13, Haus 24 
17207 Röbel/Müritz 

Hort „Dat Röwelsche Görnhus“ 
Bahnhofstraße 13 
17207 Röbel 

142 Lebenshilfswerk Waren  
gemeinnützige GmbH 
Gievitzer Straße 1 
17192 Waren/Müritz 

Integrative Kindertagesstätte „Lütt Matten“ 
Schleswiger Straße 7 
17192 Waren (Müritz) 

 
 
Landkreis Nordvorpommern 
 
Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
143 Institut Lernen & Leben e. V. 

Tessiner Straße 17 
18055 Rostock 
 

Integrative Kindertagesstätte  
„Kinder-Akademie“ 
Straße des Aufbaus 24 
18311 Ribnitz-Damgarten 

144 AWO Soziale Dienste Vorpommern 
gemeinnützige GmbH 
Am Kütertor 4 
18439 Stralsund 

Integrative Kindertagesstätte 
„Sonnenschein“ 
Bahnhofstraße 1 
18461 Richtenberg 

145 AWO Soziale Dienste Vorpommern 
gemeinnützige GmbH 
Am Kütertor 4 
18439 Stralsund 

Integrative Kindertagesstätte 
„Sonnenschein“ 
Außenstelle der Kita Bahnhofstraße 1 
Schulstraße 4 
18461 Richtenberg 

146 Kreisdiakonisches Werk Stralsund e. V. 
Carl-Heydemann-Ring 55 
18437 Stralsund 

Integrative Kindertagesstätte 
„Sünnenkieker“ 
Kirchweg 4 
18375 Born/Darß 

147 EVA SoFa (Eigenname)  
gemeinnützige GmbH 
Greifswalder Straße 34 
18507 Grimmen 

Integrative Evangelische Kindertagesstätte 
„Kinderkahn“ 
Greifswalder Straße 34 
18507 Grimmen 

148 Arbeiter-Samariter-Bund 
Regionalverband  
Warnow-Trebeltal e. V. 
Neue Dorfstraße 6 
18196 Dummerstorf 

Integrative Kindertagesstätte „Pusteblume“ 
Todenhäger Straße 2 b 
18320 Ahrenshagen 
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Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
149 Arbeiter-Samariter-Bund 

Regionalverband  
Warnow-Trebeltal e. V. 
Neue Dorfstraße 6 
18196 Dummerstorf 

Integrative Kindertagesstätte 
„Grünschnabel“ 
Otto-Grothewohl-Straße 12 c 
18337 Marlow 

150 Arbeiter-Samariter-Bund 
Regionalverband  
Warnow-Trebeltal e. V. 
Neue Dorfstraße 6 
18196 Dummerstorf 

Integrative Kindertagesstätte  
„Vier Jahreszeiten“ 
Verbindungsweg 1 a 
18465 Tribsees 

151 Arbeiter-Samariter-Bund 
Regionalverband  
Warnow-Trebeltal e. V. 
Neue Dorfstraße 6 
18196 Dummerstorf 

Kindertagesstätte „Gut behütet“ 
Kastanienallee 10 
18334 Bad Sülze 

152 Deutsches Rotes Kreuz 
Kreisverband Nordvorpommern e. V. 
Körkwitzer Weg 43 
18311 Ribnitz-Damgarten 

Integrative DRK Kindertagesstätte 
„Boddenkieker“ 
Gustav-Adolf-Demmler-Straße 2 
18311 Ribnitz-Damgarten 

153 Evangelische Kirchgemeinde  
„St. Marien“ 
Papenstraße 7 
18356 Barth 

Evangelische Kindertagesstätte  
„St. Marien“ 
Papenstraße 5 
18356 Barth 

154 Familiensozialprojekt Vorpommern  
e. V. 
Heinrich-Heine-Straße 22 c 
18507 Grimmen 

Integrative Kindertagesstätte „Pusteblume“ 
Franzburger Straße 7 
18461 Gremersdorf 

155 Familiensozialprojekt  
Vorpommern e. V. 
Heinrich-Heine-Straße 22 c 
18507 Grimmen 

Integrative Kindertagesstätte „Findikus“ 
Zum Rodelberg 9 
18507 Grimmen 

156 Jugendhaus „Storchennest“ e. V. 
Gartenstraße 73 a/b 
18442 Niepars 

Kindertagesstätte „Krabbenkiste“ 
Straße der Jugend 1 
18445 Altenpleen 

157 Familiensozialprojekt  
Vorpommern e. V. 
Heinrich-Heine-Straße 22 c 
18507 Grimmen 

Integrative Kindertagesstätte 
„Sonnenschein“ 
Kreutzmannshäger Damm 5 
18516 Süderholz/Ortsteil Griebenow 

158 Stadt Barth 
Teergang 2 
18356 Barth 

Integrative Kindertagesstätte „Wirbelwind“ 
Erich-Weinert-Straße 5 
18356 Barth 

159 Lebenshilfe für Behinderte Barth e. V. 
Ortsvereinigung Barth 
Hölzern-Kreuz-Weg 14 
18356 Barth 

Integrativer Kindergarten „Pusteblume“ 
Erich-Weinert-Straße 5 
18356 Barth 
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Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
160 SOS (Eigenname) - Kinderdorf e. V. 

München 
Hohenwieden 17 
18507 Grimmen 

SOS Kindertagesstätte  
„Hermann Gmeiner“ 
Lavendelweg 7 
18507 Grimmen 

161 Jugendhaus „Storchennest“ e. V. 
Gartenstraße 73 a/b 
18442 Niepars 

Kindertagesstätte „Storchenkinder“ 
Friedensstraße 17 
18442 Niepars 

162 Familiensozialprojekt  
Vorpommern e. V. 
Heinrich-Heine-Straße 22 c 
18507 Grimmen 

Kindertagesstätte „Hummelnest“ 
Schulstraße 7 
18516 Süderholz Ortsteil Kandelin 

163 Jugendfreizeit e. V. Grimmen 
Straße der Befreiung 73 b 
18507 Grimmen 

Kinderhaus „Kunterbunt“ 
An den Weiden 2 
18519 Miltzow 

164 Deutsches Rotes Kreuz 
Kreisverband Nordvorpommern e. V. 
Körkwitzer Weg 43 
18311 Ribnitz-Damgarten 

DRK-Kindertagesstätte „Kastanienhof“ 
Ernst-Thälmann-Straße 44 
18469 Velgast 

165 Verein „Kinderhaus Wirbelwind“ e. V. 
Lindenallee 3 
18519 Sundhagen Ortsteil Reinberg 

Integrative Kindertagesstätte „Wirbelwind“ 
Lindenallee 3 
18519 Reinberg 

 
 
Landkreis Nordwestmecklenburg 
 
Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
166 Jugendhilfezentrum  

„Käthe Kollwitz“ e. V. 
Goethestraße 7 
19217 Rehna 

Integrative Kindertagesstätte  
„Am Burgsee“ 
Amtsstraße 7 
19205 Gadebusch 

167 Diakoniewerk „Neues Ufer“ 
gemeinnützige GmbH 
Retgendorfer Straße 4 
19067 Rampe 

Integrative Kindertagesstätte 
„Moorgeister“ 
Pappelweg 2 - 4 
19071 Grambow 

168 Diakoniewerk im nördlichen 
Mecklenburg gemeinnützige GmbH 
Am Wasserturm 4 
23936 Grevesmühlen 

Integrative Kindertagesstätte 
Am Ploggenseering 67 
23936 Grevesmühlen 

169 Diakoniewerk im nördlichen 
Mecklenburg gemeinnützige GmbH 
Am Wasserturm 4 
23936 Grevesmühlen 

Evangelische integrative Kindertagesstätte 
„Am Tannenberg“ 
Tannenbergstraße 25 
23936 Grevesmühlen 
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Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
170 Diakoniewerk im nördlichen 

Mecklenburg gemeinnützige GmbH 
Am Wasserturm 4 
23936 Grevesmühlen 

Evangelische integrative Kindertagesstätte 
„Peermoor“ 
Bahnhofstraße 3 
23923 Herrnburg 

171 Diakoniewerk im nördlichen 
Mecklenburg gemeinnützige GmbH 
Am Wasserturm 4 
23936 Grevesmühlen 

Evangelische Kindertagesstätte  
„Die Kirchenmäuse“ 
An der Kirche 3 
23923 Schönberg 

172 Gemeinde Bad Kleinen  
über Amt  
Dorf Mecklenburg - Bad Kleinen 
Am Wehberg 17 
23972 Dorf Mecklenburg 

Integrative Kindertagesstätte  
„Uns Flinkfläuter“ 
Schulstraße 9 
23996 Bad Kleinen 

173 Stadt Neukloster 
Hauptstraße 27 
23992 Neukloster 

Integrative Kindertagesstätte 
„Sonnenkamp“ 
Klosterhof 3 
23992 Neukloster 

174 Verein „Haus des Kindes“ e. V. 
Amtsstraße 6/8 
23923 Schönberg 

Integrative Kindertagesstätte 
„Regenbogen“ 
Lübecker Straße 26 b 
23923 Schönberg 

175 Verein „Haus des Kindes“ e. V. 
Amtsstraße 6/8 
23923 Schönberg 

Integrative Kindertagesstätte  
„Haus des Kindes“ 
Lübecker Straße 9 
23923 Schönberg 

176 Evangelisch-Lutherische 
Kirchgemeinde Gadebusch 
Platz der Freiheit 1 
19205 Gadebusch 

Integrative Kindertagesstätte 
„Montessori-Kinderhaus Arche Noah“ 
Jarmstorfer Straße 9 
19205 Gadebusch 

 
 
Landkreis Ostvorpommern 
 
Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
177 Arbeiter-Samariter-Bund 

Kreisverband Ostvorpommern e. V. 
Samariterstraße 7 
17389 Anklam 

Integrative Kindertagesstätte  
„Friedrich Fröbel“ 
mit Außenstelle Hort Heberleinstraße 22 
Ernst-Moritz-Arndt-Straße 8 
17438 Wolgast 

178 Arbeiter-Samariter-Bund 
Kreisverband Ostvorpommern e. V. 
Samariterstraße 7 
17389 Anklam 

ASB Integrative Kindertagesstätte 
„Brummkreisel“ 
Am Dreilindengrund 2 
17438 Wolgast 
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Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
179 Gemeinde Neetzow  

über Amt Anklam Land 
Rebelower Damm 2 
17392 Spantekow 

Kindertagesstätte „Glühwürmchen“ 
Dorfstraße 14 
17391 Neetzow 

180 Evangelische Kirchgemeinde Benz 
Kirchstraße 18 
17429 Benz 

Kinderhaus „Himmelschlüsselchen“ 
Kirchstraße18 
17429 Benz 

181 Deutsches Rotes Kreuz 
Kreisverband Ostvorpommern e. V. 
Ravelinstraße 17 
17389 Anklam 

Integrative Kindertagesstätte „Anne Frank“ 
Pestalozzistraße 44 
17438 Wolgast 
 

182 Volkssolidarität 
Kreisverband Ostvorpommern e. V. 
Heilige-Geist-Straße 2 
17389 Anklam 

Integrative Kindertagesstätte 
Am Bock 36 
17389 Anklam 

 
 
Landkreis Parchim 
 
Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
183 Diakoniewerk „Neues Ufer“ 

gemeinnützige GmbH 
Retgendorfer Straße 4 
19067 Rampe 

Integrative Kindertagesstätte „Für ALLE“ 
Außenstelle Feuerwehrhaus Seestraße 24 
Sperberweg 10 
19067 Retgendorf 

184 Kloster Dobbertin  
gemeinnützige GmbH 
Am Kloster 
19399 Dobbertin 

Evangelische Kindertagesstätte 
„Sophienstift“ 
Stiftsweg 18 
19386 Lübz 

185 Diakoniewerk „Neues Ufer“ 
gemeinnützige GmbH 
Retgendorfer Straße 4 
19067 Rampe 

Evangelische Integrative Kindertagesstätte 
Crivitz 
Kirchenstraße 8 
19089 Crivitz 

186 Deutsches Rotes Kreuz 
Kreisverband Parchim e. V. 
Moltkeplatz 3 
19370 Parchim 

Integrative Kindertagesstätte „Am Berge“ 
Am Berge 1 
19402 Sternberg 

187 Volkssolidarität  
Kreisverband Parchim e. V. 
Flörkestraße 44 a 
19370 Parchim 

Kindertagesstätte „Max und Moritz“ 
Bahnhofstraße 6 
19372 Spornitz 
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Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
188 Kloster Dobbertin  

gemeinnützige GmbH 
Am Kloster 
19399 Dobbertin 

Integrative evangelische Kindertagesstätte 
„Zwergenparadies“ 
Alter Wall 5 und Bergstraße 28 
19395 Plau am See 

189 Volkssolidarität Kreisverband Parchim 
e. V. 
Flörkestraße 44 a 
19370 Parchim 

Kindertagesstätte „Zwergenburg“ 
Spornitzer Weg 1 
19372 Matzlow 

190 Lewitz-Werkstätten gemeinnützige 
GmbH 
Heide-Feld 9 
19370 Parchim 

Integrative Kindertagesstätte 
„Regenbogen“ 
Leninstraße 5 - 6 
19370 Parchim 

 
 
Landkreis Rügen 
 
Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
191 Arbeiter-Samariter-Bund 

Regionalverband Nord-Ost e. V. 
Handwerkerring 20 
18435 Stralsund 

Integrative Kindertagesstätte  
„Kleine Möwe“ 
Schulstraße 19 
18556 Dranske 

192 Internationaler Bund e. V. 
Verbundgeschäftsführung NORD 
Carl-Heydemann-Ring 55 
18437 Stralsund 

Integrative Kindertagesstätte „Lütt Matten“ 
Dollahner Straße 77 a 
18609 Binz 

193 AWO - Soziale Dienste Rügen 
gemeinnützige GmbH 
Störtebekerstraße 38 
18528 Bergen auf Rügen 

Integrative Kindertagesstätte  
„Kinderland Kunterbunt“ 
Trebelehof 11 
18528 Bergen auf Rügen 

194 AWO - Soziale Dienste Rügen 
gemeinnützige GmbH 
Störtebekerstraße 38 
18528 Bergen auf Rügen 

Integrative Kindertagesstätte „Auenwirbel“ 
Schulstraße 142 
18551 Sagard 

195 AWO - Soziale Dienste Rügen 
gemeinnützige GmbH 
Störtebekerstraße 38 
18528 Bergen auf Rügen 

Integrative Musik-Kindertagesstätte 
Ringstraße 35 
18573 Samtens 

196 UmWeltSchule Rügen e. V. 
Schulstraße 19 
18573 Dreschvitz 

Hort der Freien Schule Rügen 
Schulstraße 19 
18573 Dreschvitz 

197 Evangelische Kirchengemeinde  
St. Johannis 
Walterstraße 2 
18546 Sassnitz 

Evangelische integrative Kindertagesstätte 
„8. März“ und „Söderblomhaus“ 
Seestraße 8 
18546 Sassnitz 
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Landkreis Uecker-Randow 
 
Lfd. 
Nr. 

Träger Integrative Kindertageseinrichtung 

   
198 Volkssolidarität 

Kreisverband Uecker-Randow e. V. 
Albert-Einstein-Straße 4 
17358 Torgelow 

Integrative Kindertagesstätte 
„Spatzennest“ 
Am Sportplatz 
17379 Eichhof 

199 Arbeiterwohlfahrt Sozialdienste  
Uecker-Randow gemeinnützige GmbH 
Bahnhofstraße 36 a 
17358 Torgelow 

Integrative Kindertagesstätte  
„Kunterbunte Kinderwelt“ 
Baustraße 24 
17335 Strasburg 

200 Arbeiterwohlfahrt Sozialdienste  
Uecker-Randow gemeinnützige GmbH 
Bahnhofstraße 36 a 
17358 Torgelow 

Kindertagesstätte „Pusteblume“ 
Stettiner Tor 6 
17328 Penkun 

201 DRK - Kreisverband  
Uecker-Randow e. V. 
Oskar-Picht-Straße 60 
17309 Pasewalk 

Kindertagesstätte „Stadtmitte“ 
Kastanienallee 
17373 Ueckermünde 

202 Arbeiterwohlfahrt Sozialdienste  
Uecker-Randow gemeinnützige GmbH 
Bahnhofstraße 36 a 
17358 Torgelow 

Integrative Kindetagesstätte (Hort) 
„Kunterbunte Kinderwelt“ 
Baustraße 26 
17335 Strasburg 

203 Gemeinnützige Werk- und  
Wohnstätten GmbH 
Pasewalk 
An den Stadtwerken 5 
17309 Pasewalk 

Integrative Kindertagesstätte 
„Kinderparadies“ 
Große Ziegelstraße 16 
17309 Pasewalk 

204 Gemeinnützige Werk- und  
Wohnstätten GmbH 
Pasewalk 
An den Stadtwerken 5 
17309 Pasewalk 

Integrative Kindertagesstätte 
„Sternschnuppe“ 
Hauptstraße 22 
17358 Torgelow-Spechtberg 

 
 
 

3. Wie viele sonderpädagogischen Kindertagesstätten in welcher Träger-
schaft gab bzw. gibt es aktuell in Mecklenburg-Vorpommern und wo 
sind diese verortet (bitte aufgeschlüsselt nach Anzahl und Name der 
Einrichtung, Landkreisen und kreisfreien Städte im Zeitraum von 
1992 bis 2012)? 

 
 
 
Die nachfolgende Aufstellung spiegelt Angaben zur Anzahl und zur Verortung der 
sonderpädagogischen Kindertageseinrichtungen und zur jeweiligen Trägerschaft im Jahr 2011 
wieder. Diese wurden gleichfalls dem Einrichtungsverzeichnis „Kindertageseinrichtungen in 
Mecklenburg-Vorpommern“, Landesamt für Gesundheit und Soziales Mecklenburg-
Vorpommern, vom April 2011, entnommen.   
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Zudem wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.  
 
 
Universitäts- und Hansestadt Greifswald 
 
Lfd. 
Nr. 

Träger Sonderpädagogische 
Kindertageseinrichtung 

   
1 Berufsfachschule Greifswald GmbH 

Pappelallee 1 
17489 Greifswald 

Sprachheilkindergarten  
„Käpt'n Sprechdachs“ 
Pappelallee 1 
17489 Greifswald 

 
 
Stadt Neubrandenburg 
 
Lfd. 
Nr. 

Träger Sonderpädagogische 
Kindertageseinrichtung 

   
2 Internationaler Bund - Freier Träger  

der Jugend-, Sozial- und  
Bildungsarbeit e. V. Verbund Nord 
Einrichtung Neubrandenburg 
Robert-Blum-Straße 34 
17033 Neubrandenburg 

Sonderpädagogischer Hort „Regenbogen“ 
Hufeisenstraße 31 
17034 Neubrandenburg 
 

3 Förderkreis JUL gemeinnützige GmbH 
Wohlsborner Straße 2 
99427 Weimar 

Sonderpädagogischer Hort an der 
Landesschule für Körperbehinderte 
Robert-Blum-Straße 34 
17033 Neubrandenburg 

4 Arbeiter-Samariter-Bund 
Regionalverband Neubrandenburg/ 
Mecklenburg-Strelitz e. V. 
Friedrich-Engels-Ring 38 
17033 Neubrandenburg 

Hort der Sprachheilschule 
Baumhaselstraße 10 
17033 Neubrandenburg 

 
 
Hansestadt Rostock 
 
Lfd. 
Nr. 

Träger Sonderpädagogische 
Kindertageseinrichtung 

   
5 Diakonieverein des Kirchenkreises 

Rostock 
Rostocker Stadtmission e. V. 
Bergstraße 10 
18057 Rostock 

Evangelischer Sprachheilkindergarten 
Albert-Schweitzer-Straße 25 
18147 Rostock 

6 Förderverein Sprachheilschule  
Rostock e. V. 
Alter Markt 1 
18055 Rostock 

Hort des Fördervereins 
Sprachheilschule Rostock e. V. 
Alter Markt 1 
18055 Rostock 
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Landeshauptstadt Schwerin 
 
Lfd. 
Nr. 

Träger Sonderpädagogische 
Kindertageseinrichtung 

   
7 AWO Soziale Dienste gemeinnützige 

GmbH Westmecklenburg 
Justus-von-Liebig-Straße 29 
19063 Schwerin 

Hort am Sprachheilpädagogischen 
Förderzentrum 
A.-Sacharow-Straße 75 
19061 Schwerin 

8 Diakoniewerk „Neues Ufer“ 
gemeinnützige GmbH 
Retgendorfer Straße 4 
19067 Rampe 

Evangelischer Sprachheilkindergarten 
Hagenower Straße 60 
19061 Schwerin 
 

 
 
Landkreis Güstrow 
 
Lfd. 
Nr. 

Träger Sonderpädagogische 
Kindertageseinrichtung 

   
9 Ministerium für Bildung, Wissenschaft 

und Kultur des Landes 
Mecklenburg-Vorpommern 
Werderstraße 124 
19055 Schwerin 

Kindergarten „Hörschnecken“ am 
Landesförderzentrum für den 
Förderschwerpunkt Hören M-V 
Plauer Chaussee 6 
18273 Güstrow 

 
 
Landkreis Ludwigslust 
 
Lfd. 
Nr. 

Träger Sonderpädagogische 
Kindertageseinrichtung 

   
10 Lewitz-Werkstätten  

gemeinnützige GmbH 
Heide-Feld 9 
19370 Parchim 

Sonderkindergarten 
Rennbahnweg 8 
19288 Ludwigslust 

 
 
Landkreis Müritz 
 
Lfd. 
Nr. 

Träger Sonderpädagogische 
Kindertageseinrichtung 

   
11 Landkreis Müritz 

Sozialamt, Schulverwaltung 
Zum Amtsbrink 2 
17192 Waren (Müritz) 

Hort des Sonderpädagogischen 
Förderzentrums 
Karl-Liebknecht-Straße 8 
17192 Waren (Müritz) 
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Landkreis Nordwestmecklenburg 
 
Lfd. 
Nr. 

Träger Sonderpädagogische 
Kindertageseinrichtung 

   
12 Ministerium für Bildung, Wissenschaft 

und Kultur des Landes 
Mecklenburg-Vorpommern 
Werderstraße 124 
19055 Schwerin 

Sonderkindergarten der Landesschule für 
Blinde und Sehbehinderte 
August-Bebel-Allee 7 
23992 Neukloster 

13 Jugendhilfezentrum  
„Käthe Kollwitz“ e. V. 
Goethestraße 7 
19217 Rehna 

Lernbehinderten-Hort der Allgemeinen 
Förderschule Gadebusch 
Agnes-Karl-Straße 6 - 8 
19205 Gadebusch 

14 Diakoniewerk im nördlichen 
Mecklenburg gemeinnützige GmbH 
Am Wasserturm 4 
23936 Grevesmühlen 

Hort der Allgemeinen Förderschule 
Wismarsche Straße 124 
23936 Grevesmühlen 
 

 
 
Landkreis Ostvorpommern 
 
Lfd. 
Nr. 

Träger Sonderpädagogische 
Kindertageseinrichtung 

   
15 Arbeiter-Samariter-Bund 

Kreisverband Ostvorpommern e. V. 
Samariterstraße 7 
17389 Anklam 

Hort der Förderschule „Am Park“ 
Dorfstraße 21 
17498 Behrenhoff 
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4. Wie viele Kinder mit und ohne Behinderungen im Alter von 0 bis 6 

Jahren erhielten/erhalten Eingliederungshilfen gemäß § 53 SGB XII 
bzw. § 35 SGB VIII (bitte aufgeschlüsselt nach Alter der Kinder 0 bis 
3 Jahren/4 bis 6 Jahren, Art und Name der Einrichtung, Landkreisen 
und kreisfreien Städte im Zeitraum von 1992 bis 2012)? 

 
 
 
Aus der amtlichen Statistik des Landes Mecklenburg-Vorpommern lassen sich seit der 
Einführung des Zwölften Buches Sozialgesetzbuch (SGB XII) zum 1. Januar 2005 folgende 
Zahlen für Empfängerinnen und Empfänger von Eingliederungshilfe für behinderte Menschen 
in Einrichtungen im Laufe des Jahres entnehmen: 
 

örtliche Träger Berichtsjahr 
2010 

Berichtsjahr 
2009 

Berichtsjahr 
2008 

Berichtsjahr 
2007 

Berichtsjahr 
2006 

unter 
3 

Jahre 

3 bis 
6 

Jahre 

unter 
3 

Jahre 

3 bis 
6 

Jahre 

unter 
3 

Jahre 

3 bis 
6 

Jahre 

unter 
3 

Jahre 

3 bis 
6 

Jahre 

unter 
3 

Jahre 

3 bis 
6 

Jahre 
           
Hansestadt Greifswald 2 87 4 64 3 68 0 80 4 68 
Neubrandenburg 0 134 1 110 0 107 1 104 2 105 
Hansestadt Rostock 8 559 8 439 4 377 3 371 0 348 
Schwerin 0 119 1 68 1 75 1 91 0 97 
Hansestadt Stralsund 0 99 0 81 0 81 0 76 0 77 
Hansestadt Wismar 2 67 1 54 1 48 1 53 1 51 
Landkreis Bad 
Doberan 0 185 0 141 0 144 0 143 0 152 
Landkreis Demmin 0 78 0 58 1 53 0 45 1 45 
Landkreis Güstrow 1 105 0 89 0 87 3 69 0 71 
Landkreis Ludwigslust 3 97 5 90 7 106 2 86 4 81 
Landkreis 
Mecklenburg-Strelitz 5 97 1 76 3 60 1 39 3 66 
Landkreis Müritz 2 95 1 82 1 75 0 79 4 63 
Landkreis 
Nordvorpommern 0 174 1 145 40 263 0 106 0 80 
Landkreis 
Nordwestmecklenburg 0 98 0 95 0 85 3 83 1 77 
Landkreis 
Ostvorpommern 2 57 0 55 0 55 1 52 1 58 
Landkreis Parchim 2 86 1 72 0 75 2 74 3 69 
Landkreis Rügen 0 67 0 52 0 59 0 55 1 60 
Landkreis Uecker-
Randow 1 44 0 22 0 33 1 44 0 41 
Gesamt 28 2.248 24 1.793 61 1.851 19 1.650 25 1.609 
 
Daten für den Zeitraum vor 2006 liegen nicht vollständig vor. Daten für Zeiträume nach dem 
Jahr 2010 liegen noch nicht vor. Daten zu den Namen und den Arten der Einrichtungen liegen 
ebenfalls nicht vor. 
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5. In welchem Umfang und mit welchem zeitlichen Horizont ist von der 

Landesregierung die Umsetzung der Inklusion nach dem Leitbild der 
UN-Behindertenrechtskonvention für die Kindertageseinrichtungen 
Mecklenburg-Vorpommerns vorgesehen? 

 
 
 
Die Landesregierung Mecklenburg-Vorpommern erarbeitet derzeit einen Maßnahmenplan zur 
Umsetzung der UN-Behindertenrechtskonvention. Dieser dokumentiert Maßnahmen, Projekte 
und Vorhaben in allen Lebensbereichen, mit denen die Landesregierung jetzt und in der 
Zukunft die Entwicklung einer inklusiven Gesellschaft verfolgt. Dabei knüpft die Landes-
regierung an die erfolgreiche Praxis der vergangenen 20 Jahre der gemeinsamen Bildung und 
Erziehung von Kindern mit und ohne Behinderungen in den integrativen Kindertageseinrich-
tungen des Landes an.  
 
 
 

6. Welche Zusatzqualifikationen/Weiterbildungen werden den Erziehe-
rinnen und Erziehern in den Kindertageseinrichtungen angeboten bzw. 
welche und wie viele Fachkräfte werden für diese Umstellung benö-
tigt? 

 
a) Wie berücksichtigt die Landesregierung die Zielstellung Inklusion 

in der Ausbildungsplatzplanung? 
b) Wie berücksichtigt die Landesregierung die Zielstellung Inklusion 

in den Ausbildungsinhalten der staatlichen und privaten Ausbil-
dungsstätten für Erzieherinnen und Erzieher? 

 
 
 
In § 11a Kindertagesförderungsgesetz Mecklenburg-Vorpommern (KiföG M-V) sind die 
notwendigen Rahmenbedingungen der Weiterbildung gesetzlich geregelt. Der Träger der 
Kindertageseinrichtung hat dafür Sorge zu tragen, dass sich das pädagogische Personal 
regelmäßig und in einem angemessenen Umfang weiterbildet. Die örtlichen Träger der 
öffentlichen Jugendhilfe haben ausreichende Fortbildungsmöglichkeiten bereitzustellen oder 
zu vermitteln. Die Planung von Fortbildungsschwerpunkten, wie Inklusion, ist ein 
einrichtungsspezifisches Geschehen und erfolgt in gemeinsamer Verantwortung des Trägers 
der Kindertageseinrichtung, der Einrichtungsleitung und der Fachkräfte. 
 
 
Zu a) 
 
In der Fortschreibung der Ausbildungsplatzplanung wird der zusätzliche Bedarf an 
Fachkräften gemäß § 10 Absatz 6 Kindertagesförderungsgesetz (KiföG M-V) mit der 
Qualifikation staatlich anerkannte Erzieherin oder staatlich anerkannter Erzieher mit einer 
sonderpädagogischen Zusatzausbildung beziehungsweise staatlich anerkannte Heil-
erziehungspflegerin oder staatlich anerkannter Heilerziehungspfleger berücksichtigt. 
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Zu b) 
 
Die Ausbildung bereitet auf die selbstständige und eigenverantwortliche Arbeit als Fachkraft 
in den sozialpädagogischen Arbeitsfeldern Kindertageseinrichtungen, Kinder- und 
Jugendarbeit, Hilfen zur Erziehung und für sozialpädagogische Tätigkeiten in der Schule vor. 
Darüber hinaus qualifiziert sie für die pädagogische Arbeit mit Menschen mit besonderen 
Bedürfnissen.  
 
Der Rahmenplan für die Ausbildung zur staatlich anerkannten Erzieherin/zum staatlich 
anerkannten Erzieher ist in Module strukturiert. Es werden Querschnittsaufgaben unabhängig 
von der Tätigkeit in den verschiedenen  Arbeitsfeldern festgeschrieben.  
 
Solche Aufgaben sind 
 
- die Partizipation, 
- die Inklusion, 
- die Prävention, 
- die Wertevermittlung und  
- die Vermittlung von Medienkompetenz. 
 
Das Konzept der Inklusion ist im Sinne des Verstehens von Verschiedenheit (Heterogenität) 
als Selbstverständlichkeit und Chance zu betrachten. Inklusion berücksichtigt zahlreiche 
Dimensionen von Heterogenität: unter anderem geistige oder körperliche Möglichkeiten und 
Einschränkungen, soziale Herkunft, Geschlechterrollen, kulturelle, sprachliche und ethnische 
Hintergründe. Diversität bildet den Ausgangspunkt für die Planung pädagogischer Prozesse. 
 
Mit der Realisierung der Querschnittsaufgabe Inklusion in der Ausbildung sollen Schüle-
rinnen und Schüler über ein breites und integriertes Fachwissen über entwicklungsbedingtes 
Verhalten in einer Gruppe sowie über Konzepte einer inklusiven Gruppenpädagogik in 
homogenen und heterogenen Gruppen verfügen.  
 
Das Thema „Inklusion“ ist Bestandteil folgender Rahmenplanmodule des fachbezogenen 
Lernbereiches: 
 
- Gestaltung von Beziehungen und Gruppenprozessen, 
- Gestaltung von Bildungs- und Erziehungsprozessen, 
- Gestaltung von Vernetzungen und Kooperationen und  
- Projektmodule. 
 
So erfolgt die Vermittlung zum Beispiel über das Thema „Pädagogische Grundhaltungen zur 
Beziehungsgestaltung“: 
 
- Interkulturalität, Interreligiosität, Gender-Mainstream, 
- Inklusion und Partizipation sowie 
- professioneller Grundsatz von Nähe und Distanz. 
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7. Welcher Personalschlüssel ist für die Umsetzung von Inklusion in den 

Kindertagesstätten in Mecklenburg-Vorpommern wissenschaftlich 
begründet und erforderlich (bitte aufgeschlüsselt nach Alter: unter 1 
Jahr, unter 2 Jahren, unter 3 Jahren, 3 bis 6 Jahren)? 

 
8. Welcher Betreuungsschlüssel ist für die Umsetzung von Inklusion in 

Kindertagesstätten wissenschaftlich begründet und erforderlich (bitte 
aufgeschlüsselt nach Alter: unter 1 Jahr, unter 2 Jahren, unter 3 
Jahren, 3 bis 6 Jahren)? 

 
9. Bis wann plant die Landesregierung die Erarbeitung inklusiver Leit-

linien für die Kindertagesstätten in Mecklenburg-Vorpommern?  
 Falls keine Erarbeitung geplant ist, warum nicht? 

 
 
 
Die Fragen 7 bis 9 werden zusammenhängend beantwortet.  
 
In allen Landkreisen und kreisfreien Städten gibt es integrative Kindertagesstätten auch im 
Sinne der Inklusion. Darüber hinaus schafft das Kindertagesförderungsgesetz in § 2 Absatz 8 
die Voraussetzungen für eine qualitativ hochwertige Einzelförderung.  
 
Hinzu kommen die in der Praxis gesammelten Erfahrungen mit den personellen Vorgaben des 
KiföG M-V, die zum Beispiel in integrativen Gruppen und Sonderkindergärten den Einsatz 
staatlicher Erzieherinnen und Erzieher mit sonderpädagogischer Zusatzausbildung und 
staatlich anerkannter Heilerziehungspflegerinnen und Heilerziehungspfleger vorsehen. Die 
Regelung des § 10 Absatz 6 KiföG M-V lässt den örtlichen Trägern der öffentlichen 
Jugendhilfe beim Einsatz zusätzlichen Fachpersonals bereits nach aktueller Rechtslage den 
erforderlichen Spielraum, um den konkreten Gegebenheiten vor Ort gerecht zu werden. Diese 
Rahmenbedingungen werden ergänzt durch einzelfallbezogene Maßnahmen, wie der 
Eingliederungshilfe nach dem Achten Buch Sozialgesetzbuch beziehungsweise nach dem 
Zwölften Buch Sozialgesetzbuch. 
 
In der Praxis der integrativen Kindergärten werden im Regelfall Kinder mit und ohne 
Behinderungen gemeinsam bei einer verbesserten Fachkraft-Kind-Relation von 1:15 und 
einer zusätzlichen Heilerzieherin beziehungsweise einem zusätzlichen Heilerzieher 
individuell gefördert. Aus der Praxis wird berichtet, dass diese Bedingungen für den 
Inklusionsprozess gut sind.  
 
Die Situation von Kindern mit Behinderungen war und ist somit unabhängig vom geregelten 
Prozess der Inklusion stets im Blickfeld der Landesregierung.  
 
Das Kabinett hat am 20. Dezember 2011 eine unabhängige Expertenkommission „Inklusive 
Bildung in Mecklenburg-Vorpommern bis zum Jahr 2020“ berufen. Sie hat die Aufgabe, 
möglichst noch im Jahre 2012 ein Langzeitkonzept zur schrittweisen Umsetzung eines 
inklusiven Bildungssystems in Mecklenburg-Vorpommern zu entwickeln. Das Konzept soll 
dabei auf der Grundlage einer Bestandsaufnahme die Frage beantworten, wie viel und welche 
Inklusion unter Nutzung der bisher im Bildungssystem gebundenen Finanzressourcen 
möglich ist. Es sollen konkrete Handlungsempfehlungen für konkrete Schritte (einschließlich 
verbindlicher Zeitpläne, Weiterbildungen, Förderinstrumente und so weiter) in den einzelnen 
Bildungsteilsystemen zur Erreichung dieses Ziels bis mindestens 2020 gegeben werden.  
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Der Schwerpunkt der konzeptionellen Arbeit liegt dabei im Bereich der frühkindlichen 
Bildung und Erziehung, bei den Grundschulen, den Förderschulen sowie perspektivisch den 
Regionalen Schulen.  
 
Wissenschaftliche Erkenntnisse zu den Rahmenbedingungen für das Land Mecklenburg-
Vorpommern liegen derzeit noch nicht vor. Hier sind die Ergebnisse der unabhängigen 
Expertenkommission abzuwarten, die nach dem jetzigen Stand voraussichtlich im Herbst 
2012 erwartet werden. 


